

堅持用馬克思主義觀察時代 把握時代 引領時代

——“馬克思主義為什麼行與中國共產黨的理論創新”學術研討會發言摘登

編者按

中央馬克思主義理論研究和建設工程首席專家、中國人民大學學習新時代中國特色社會主義思想研究院院長秦宣：

馬克思主義為什麼在中國行

馬克思主義之所以行，最根本的原因在於馬克思主義是科學，建立在人類文明基礎之上，具有科學的世界觀和方法論，代表了最廣大人民的根本利益，始終隨著時代的發展而發展，具有頑強的生命力。馬克思主義之所以在中國行，則主要在於以下幾個方面：

馬克思主義切合了中國人民的需要。近代以來，面對日益嚴重的民族危機，中國的先進分子認識到靠中國傳統思想救不了中國，於是轉向西方國家尋求救國真理，並最終接受了馬克思主義，選擇了社會主義。回顧歷史可以發現，中國人民是在長期的革命探索中選擇馬克思主義的。直到找到了馬克思主義，才在精神上由被動轉為主動，進而才看到了革命勝利的希望。中國人民在救國救民的探索中選擇了馬克思主義具有歷史必然性，馬克思主義也沒有辜負中國人民，它深刻地改變了中國人民的命運、中華民族的命運。

馬克思主義與中國優秀傳統文化有高度的契合性。中國優秀傳統文化歷史悠久、博大精深，蘊涵著寶貴的文化資源和智慧成

果。馬克思主義源於西方又超越西方，源於誕生它的那個時代卻又超越那個時代，既吸納了時代精神的精華也吸納了人類文明的精華。馬克思主義與中國優秀傳統文化之間有許多相容或相通之處，這是它能夠在中國得到廣泛傳播並不斷豐富發展的重要原因，也是它能夠被中國人民接納、認同並經得起中國革命建設改革實踐檢驗的深层次原因。

中國共產黨不斷推進馬克思主義中國化時代化並用以指導實踐。馬克思主義在中國之所以行，還在於中國共產黨具有高度的理論自覺、理論自信和強大的理論創新力，不斷把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，推進馬克思主義中國化時代化，並用以指導革命、建設和改革的實踐。百年來，中國共產黨之所以能，也在於它一貫之地堅持馬克思主義，旗幟鮮明地捍衛馬克思主義，與時俱進地發展馬克思主義，實事求是地運用馬克思主義。面向未來，我們必須繼續推進當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義的發展與創新。

為迎接黨的二十大勝利召開，4月16日，市委宣傳部、市社科聯、重慶市中國特色社會主義理論體系研究中心、西南大學聯合召開了“馬克思主義為什麼行與中國共產黨的理論創新”學術研討會。來自市內外的十餘位社科理論專家、學者圍繞“馬克思主義為什麼在中國行”“如何推進理論創新”“如何把握新時代黨的創新理論”“如何實現‘兩個結合’”“如何推進理論武裝”等重大問題進行交流研討，進一步加深了對“根歸到底是因為馬克思主義行”深刻內涵的理解。特摘發如下，以鑲讀者。



“馬克思主義為什麼行與中國共產黨的理論創新”學術研討會會議現場。（西南大學供圖）

國務院學位委員會馬克思主義理論學科評議組召集人、教育部高校思政課教指委諮詢委員、西南大學原黨委書記黃蓉生：

當代中國馬克思主義原創性貢獻的理論論域

理論的生命力在於不斷創新。作為當代中國馬克思主義的“習近平新時代中國特色社會主義思想”，堅持用馬克思主義觀察時代、把握時代、引領時代，為推動馬克思主義創新發展作出了中國的原創性貢獻。立足“新飛躍”“新時代”“新矛盾”論域，闡釋這一原創性貢獻的科學內涵，對於揭示“中國共產黨為什麼好、中國特色社會主義為什麼好，歸根到底是因為馬克思主義行”的真諦，真正把馬克思主義這個看家本領學精悟透用好，具有十分重要的理論和實踐價值。

實現了馬克思主義中國化新的飛躍。馬克思主義進入中國，既引發了中華文明的深刻變革，也走過了這一個逐步中國化的過程。在這一個過程中先後實現了三次歷史性飛躍，產生了三大理論成果，即毛澤東思想、中國特色社會主義理論體系和習近平新時代中國特色社會主義思想。

回應了當代中國的時代課題。習近平新時代中國特色社會主義思想是當今這一個時代的理論產物，是用馬克思主義基本原理回答了當代中國改革開放實踐問題而形成和發

展的新的理論形態。黨的十八大以來，以習近平同志為主要代表的中國共產黨人，以高度的理論自覺創造性回答了新時代堅持和發展中國特色社會主義的一系列重大理論和實踐問題，提出了若干原創性的治國理政新理念新思想新戰略，集中體現在“十個明確”和“十個堅持”上，呈現出“當代中國馬克思主義”最鮮亮的中國特色。

指明了當代中國社會建設的根本著力點。中國特色社會主義進入新時代，以習近平同志為主要代表的中國共產黨人，以全新的視野深化對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識，對建設未來社會的矛盾轉化作出了“我國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分發展之間的矛盾”的新判斷。這一重大判斷，充分彰顯了習近平新時代中國特色社會主義思想的馬克思主義的“當代中國”特征，既深刻揭示了當前我國社會發展狀況和人民生活的時代特點，更集中指明了推動科學社會主義在中國煥發生機、事業不斷向前發展的根本著力點。

中共重慶市委黨史研究室副主任周廷勇：

堅持理論創新必須做到“有的放矢”

習近平總書記強調，堅持用馬克思主義之“矢”去射新時代中國之“的”。“有的放矢”，包括了什麼是“矢”——馬克思主義，什麼是“的”——中國的實際是什麼，什麼是“放”——如何結合等三大問題。“有的放矢”是科學把握“堅持理論創新”這一歷史經驗的“萬能鑰匙”。

把堅持馬克思主義和發展馬克思主義統一起來，學精悟透用好馬克思主義這個看家本領。堅持馬克思主義，必須科學把握社會主義必然代替資本主義這個人類社會發展不可逆轉的總趨勢，始終堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位的根本制度。發展馬克思主義，必須勇於提煉出有學理性的新理論，概

括出有規律性的新實踐。

堅持具體情況具體分析這一馬克思主義活的靈魂，準確把握社會主要矛盾和中心任務。只有堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，用馬克思主義觀察時代、把握時代、引領時代，才能把穩“復興號”巨輪前行之舵，創造經濟快速發展與社會長期穩定的兩大奇蹟。

堅持實踐是檢驗真理的唯一標準，善于把戰略的堅定性和策略的靈活性結合起來。“必須把人的全部實踐——作為真理的標準”，真正做到效而有“道”、有“法”、有“木”、有“果”。

重慶郵電大學馬克思主義學院院長、教授代金平：

走好新的趕考之路要堅持理論武裝

中國共產黨之所以能夠由小到大、由弱到強，不斷從勝利走向勝利，一個根本原因就在於我們黨始終堅持用馬克思主義及其中國化創新理論武裝全黨。我們黨在中國這樣一個擁有14億人口的大國執政，面對十分複雜的國內外環境，肩負繁重的執政使命，如果缺乏理論思維，是難以戰勝各種困難的，也是難以不斷前進的。

走好新的趕考之路，要始終堅持理論武裝。一是理論武裝統領於黨的政治建設，服務服於黨和人民事業發展大局，其目的在於統一思想、指導實踐、推動工作；二是深化理論武裝關鍵在於加強馬克思主義理論的學習與教育，着力推動全黨掌握和運用馬克思主義的立場觀點方法，不

斷堅定“四個自信”；三是推進理論武裝必須加強理想信念教育，引導廣大黨員、幹部補足精神之鈞，把穩思想之舵，弘揚黨的優良傳統和作風，用實際行動彰顯共產黨人的格力量。

習近平新時代中國特色社會主義思想以其深遠的理論洞察力、深刻的理論創造力、深切的理論思維，系統回答了一系列重大時代課題，是當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義，實現了馬克思主義中國化新的飛躍。我們堅持理論武裝，說到底就是要堅持用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝全黨，在全黨統一思想認識、明確前進方向、凝聚奮鬥力量，筑牢全黨全國上下團結一致走好新的趕考之路的堅強思想基礎。

重慶社科院哲學與政治學研究所副所長、研究員吳大兵：

黨的領導是發展全过程人民民主的根本保證

人民民主是中國共產黨始終高舉的旗幟。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央深化對民主政治發展規律的認識，提出全過程人民民主的重大理念。理解這一重大論斷，應從三個維度來解讀：

全過程人民民主，是中國共產黨團結帶領人民追求民主、發展民主、實現民主的偉大創造。全過程人民民主是對人民民主在實踐操作層面形成的新形態的一種理論概括，是一種全鏈條的民主、全領域的民主、全覆蓋的民主。百年征戰，一部中國共產黨的奮鬥史，就是團結帶領人民創造全過程人民民主的歷史。

中國共產黨的領導，為發展全過程人民民主提供正確方向保證、牢固思想保證、堅強力量保證。只

有依靠黨的領導，才能保證人民民主的理念、方針、政策切實貫徹到國家政治生活和社会生活的方方面面，確保人民群众的思想認同不斷增強，全過程人民民主健康有序發展，確保黨和國家的領導權掌握在忠於馬克思主義、忠於黨、忠於人民的人手中。

中國共產黨對民主始終不渝的追求與胸怀天下的情懷，為發展全過程人民民主注入新活力。發展民主是中國共產黨始終不渝的追求，在不斷推動人的全面發展、全體人民共同富裕中實現民主新發展；胸懷天下是共產黨人的情懷，中國共產黨人提出的構建人類命運共同體理念，包含着全人類對民主的共同追求，賦予了民主理念全新的世界意義。

重慶大學馬克思主義學院院長、教授張邦輝：

理論創新是馬克思主義中國化歷史進程的核心

習近平總書記指出，我們黨的歷史，就是一部不斷推進馬克思主義中國化的歷史，就是一部不斷推進理論創新、進行理論創造的歷史。理論的生命力在於創新，要把堅持馬克思主義和發展馬克思主義統一起來，不斷開辟馬克思主義新境界。

在新民主主義革命和社會主義革命和建設時期，毛澤東思想作為馬克思主義中國化第一次歷史性飛躍的理論成果，是馬克思列寧主義在中國創造性運用和發展，是被實踐證明了的關於中國革命和建設的正確的理論原則和經驗總結，為黨和人民事業發展提供了科學指引。在改革開放和社會主義現代化建設新時期，形成了中國特色社會主義理論體系，是馬克思主義中國化新的飛躍，也是改革開放和社會主義現代化建設新時期堅

持和發展中國特色社會主義的根本遵循。黨的十八大以來，中國特色社會主義進入新時代，以習近平同志為主要代表的中國共產黨人，堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，深刻總結並充分運用黨成立以來的歷史經驗，從新的實際出發，創立了習近平新時代中國特色社會主義思想。習近平新時代中國特色社會主義思想是當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義，為實現第二個百年目標以及中華民族偉大復興宏偉目標提供行動指南。

一百多年來，我們黨始終堅持解放思想、實事求是，實現了馬克思主義中國化的飛躍，推動了中國社會的深刻變革，展示了馬克思主義的強大生命力。

西南政法大學馬克思主義學院院長、教授文學平：

在歷史前進的邏輯中不斷推進馬克思主義中國化時代化

黨的百年征程就是在歷史前進的邏輯中不斷推進馬克思主義中國化時代化的歷程。歷史前進的邏輯是馬克思主義真理主體化和主體對象化歷史展開的過程。真理主體化就是歷史行動的客體不斷探索和學習真理從而達到主觀符合客觀的狀態。黨的百年奮鬥重大成就正是馬克思主義真理主體化和主體對象化歷史性展開的結果。

在歷史前進的邏輯中推進馬克思主義中國化時代化，就是從不斷發展的中國具體實際出發，用馬克思主義基本原理的“望遠鏡”洞察時代大勢，堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統

化相結合，及時科學地回答中國之問、世界之問、人民之問、時代之問，不斷推進理論創新，進行理論創造，并用新的理論指導新的實踐。

馬克思主義中國化時代化是在同各種錯誤思潮的不斷鬥爭中開辟前進道路。真理總是同謬誤相比較而存在、相鬥爭而發展。不斷同錯誤思潮作鬥爭展示了馬克思主義批判性的本質特征。改革開放後，拜金主義、享樂主義、極端個人主義和歷史虛無主義等錯誤思潮不時出現，諸如此類的錯誤思潮，既是我們批判的對象，也是我們堅持真理、修正錯誤的契機。只有在同錯誤思潮的鬥爭中，馬克思主義才會不斷煥發出更加耀眼的時代光芒。

中共重慶市委黨校馬克思主義學院副院長、教授方旭：

創造人類文明新形態的中國式現代化道路

黨的十九屆六中全會審議通過的《決議》強調，黨領導人民成功走出中國式現代化道路，創造了人類文明新形態。中國式現代化道路已被實踐證明是中華民族通往光明未來的康莊大道，我們必須堅定不移沿著這條道路走下去。

創造人類文明新形態的中國式現代化道路是中國共產黨的理想追求。1921年中國共產黨的成立，標誌著中國式現代化道路有了領航者。1949年中華人民共和國的成立，1956年社會主義基本制度的建立，標誌著我國踏上了獨立自主探索現代化的新途。1978年實行改革開放，中國特色社會主義實踐探索出一條適合中國發展的道路，正在創建一種“人類文明新形態”。2021年第一個百年奮鬥目標全面完成，中國式現代化的道路越

走越寬。

中國式現代化道路是超越了資本主義文明的文明新形態。中國式現代化道路遵循了“整體性文明形態”邏輯，不是單維度的現代化，而是全面現代化，是從經濟現代化到全面現代化，從物的現代化到人的現代化躍進，其關涉的是物質文明、政治文明、精神文明、社會文明、生態文明“五位一體”的整體性文明新形態。

中國式現代化道路遵循了“天下一家”的文明邏輯。中國共產黨始終以文明交流超越文明隔閡，以文明互鑒超越文明衝突，以文明共存超越文明優越。中國式現代化道路既是“走自己的路”，也是走人類文明發展之路，既解決了中國問題，又為解決人類問題提供中國智慧與中國方案。

西南大學馬克思主義學院院長、教授白顯良：

推進馬克思主義時代化發展的四大要求

推進馬克思主義時代化發展，就是要堅持用馬克思主義回答時代之問，實現馬克思主義基本原理與時代特征相結合，形成具有鮮明時代特色、時代氣派、時代風格的馬克思主義。

一是回答“時代之問”。一種理論要成為偉大的理論，必須直面並回答時代之問。推進馬克思主義時代化發展，必須直面時代挑戰，回答時代之問，實現理論在歷史前進的邏輯中前進、在時代發展的潮流中發展。

二是凝結“時代精華”。馬克思主義是時代的產物。它從來就不是固步自封獨立於人類文明大道之外特立獨行的理論學說，而是從人類整體知識中發展起來的。推進馬克思主義時

代化發展，要博采眾長人類文明的智慧成果，凝結時代精神的精華。

三是扎根“時代實踐”。馬克思主義從來就不是書齋裏的學問，是在人民解放的實踐中形成、豐富和發展的，具有鮮明實踐品格。在當代中國，推進馬克思主義時代化發展，要把理論創新發展的根子深深地扎到中國特色社會主義事業發展的偉大實踐之中。

四是彰顯“時代特征”。馬克思主義“是一種歷史的產物，它在不同的時代具有完全不同的形式，同時具有完全不同的內容”。馬克思主義的發展必須彰顯時代特征、反映時代風貌、打上時代烙印、刻鑄時代標記。只有在回答時代之問、解決時代問題的過程中彰顯時代特征，馬克思主義才能成為超越時代、引領時代發展的科學理論。

重慶工商大學馬克思主義學院院長、教授楊維東：

講清“中國共產黨為什麼能”要用好四種力量

講清“中國共產黨為什麼能”是高校思政課的內在要求。大學生正處於人生的“拔節孕穗期”，心智逐漸健全、思維最為活躍，要使其深刻領悟“中國共產黨為什麼能”，須綜合用好四種力量。

一要用好真理力量。既要用馬克思主義立場觀點方法解決學生的思想困惑，更要用習近平新時代中國特色社會主義思想這一馬克思主義中國化最新成果鑄魂育人，讓大學生在真理的強大力量中明確中國共產黨之所以“能”的科學理論根基。

二要注重歷史力量。既要讓學生從百年黨史中深刻把握“中國共產黨為什麼能”的深层原因，還要充分挖掘、合理運用重慶這座城

市所擁有的獨特資源，使大學生全面理解“中國共產黨為什麼能”的歷史邏輯。

三要融入實踐力量。通過國情社情調研實踐、經典文化閱讀實踐、正能量分享實踐、思政學術聆聽實踐、網絡案例評閱實踐、紅色文化參訪實踐等活動，讓學生切身體會到“中國共產黨為什麼能”的實踐邏輯。

四要浸入情感力量。講清“中國共產黨為什麼能”，還要以情感的力量打動學生。要合理利用一定的情境，以境染情、以境融情、以境陶情，通過潛移默化的方式，產生情感共鳴。真情才有真情，真情才能動人，用好情感力量，才會讓學生從心底對“中國共產黨為什麼能”產生深刻認同。

四川外國語大學馬克思主義學院教授張靈：

深刻把握我國發展具有的“五個戰略性有利條件”

馬克思主義“行”在於能指導解決中國實際問題。2022年全國兩會期間，習近平總書記作出我國發展具有“五個戰略性有利條件”的重大論斷。這是著眼於中華民族的整體和長遠利益，站在統籌“兩個大局”的高度，對影響中國發展的關鍵因素作出的戰略判斷。

這一重大論斷將力量與制度優勢、經濟發展與社會環境、頂層設計與群眾實踐、物質力量與精神力量有機結合，揭示了“兩個大局”交織激荡下對我國發展具有關鍵影響的全局與局部、機遇與挑戰等複雜要素及其相互關係。“五個戰略性有利條件”統一於中國夢的奮鬥目標，以人民為中心的價值取向、堅持和發展中國特色社會主義的現實追求，凝結著以堅強領導匯聚發展力量的經驗、以制度建設

破解發展難題的經驗、以雄厚基礎厚植發展優勢的經驗、以安定環境保障發展安全的經驗、以精神力量激發發展動力的經驗。

運用好“五個戰略性有利條件”才能贏得戰略主動。要深刻領會“兩個確立”的決定性意義，推進黨的建設新的偉大工程；要促進制度建設和治理效能更好轉化融合，發揮好“中國之制”蘊含的領導優勢、力量優勢、速度優勢和目標優勢；要以新發展理念引領高質量發展，看到中國經濟長期向好的基本面不會改變；要以風險防範保障發展安全，貫徹總體國家安全觀，防範化解各類風險隱患，維護好大局持續穩定；要以精神之光照亮前行道路，以高度的歷史自信，將中國人的志氣、骨氣、底氣轉化為奮進動力。

重慶交通大學馬克思主義學院院長、教授張曉平：

堅持把馬克思主義基本原理同中華優秀傳統文化相結合

馬克思主義是中國共產黨人理想信念的靈魂，中華優秀傳統文化是中華民族的根和魂。我們要堅持馬克思主義基本原理同中華優秀傳統文化相結合，不斷開辟馬克思主義中國化新境界。

從內容維度探析結合的融匯互通。馬克思主義與中華優秀傳統文化在唯物史觀上都強調人的物質生活是精神生活的基礎；在認識論上馬克思主義辯證法與中華優秀傳統文化中的變易之道都體現了人類對世界萬物的精妙智慧；在方法論上馬克思主義實踐觀與中華優秀傳統文化的知行合一理念有異曲同工之妙；在價值論上共含了天下大同的社會理想和集體主義的道德導向。

從歷史維度厘清結合的發展脈絡。新民主主義革命時期，主要是改造舊的傳統文化價值觀念，讓更多的群眾接受馬克思主義；社會主義革命和建設時期，毛澤東同志明確提出“古為今用、洋為中用”；改革開放時期，鄧小平同志創造性地賦予了“小康社會”新的含義；進入新時代，習近平總書記多次強調要加強對中華優秀傳統文化的挖掘和闡發，推動中華優秀傳統文化創造性轉化和創新性發展。

從現實維度把握結合的時代意義。要堅持不斷開辟馬克思主義基本原理同中華優秀傳統文化相結合的新境界，不斷磨練中華民族的精神血脈，在繼承中實現創造性轉化，在實踐中實現創新性發展。